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Születésünk óta feleségem-
mel Helvécián élünk. Együtt 
vágtunk bele a termelésbe 
is. Az ágazat szeretetét szüle-
inktől örököltük, pedig a kez-
detekben egyikünk sem ren-
delkezett mezőgazdasági 
végzettséggel. A gazdálkodás 
mellett folyamatosan képeztük 
magunkat, hogy gyorsabban 
találjunk megoldást a szakma 
során felmerülő nehézségekre. 
A két gyermekünk és párjaik 
által, a családi gazdaságunk 
bővült és erősödött. Ők már 
mezőgazdasági tanulmányo-
kat folytattak és ilyen jellegű 
iskolákat végeztek.
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A tavalyi első alkalommal meg-
rendezett burgonyakonferencia si-
kere folytatásra biztatta a Nemzeti 
Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatalt 
(NÉBIH), ezért idén is megtartot-
ták a szakmai eseményt. Ezúttal is 
nagy érdeklődés követte a konfe-
renciát, ahol szakemberek hasz-
nos előadásai mellett valóságos 
burgonya költeményeket is meg-
ismerhettek, na és persze meg is 
kóstolhattak a résztvevők kiváló 
hazai séfek tolmácsolásában. 

Ebben az évben is a Hermann Ottó 
Intézet szolgált a Terítéken a burgo-
nya – termőföldtől az asztalig 2.0 el-
nevezésű rendezvény otthonául, amit 
2019. november 27-én tartottak Bu-
dapesten és melynek fővédnöke Zsi-
gó Róbert volt, az Agrárminisztérium 
élelmiszerlánc-felügyeletért felelős ál-
lamtitkára. 

 A konferencia a NÉBIH elnöké-
nek, Dr. Oravecz Mártonnak nyitó-
beszédével indult. A hivatali vezető a 
burgonya hazai jelentőségéről, nép-
szerűségéről szólt, hiszen máig az 
egyik legnépszerűbb élelmiszer ha-
zánkban. Emellett kiemelte, hogy szá-
mos ellenőrzési folyamaton átmegy 
ez a zöldség mire a fogyasztókhoz 
kerül, ezzel igyekeznek elősegíteni a 
tisztességes, minőségre törekvő ter-
melők munkáját. Kiemelt feladatnak 
nevezte még a fogyasztók tudato-
sabbá tételét, hiszen fontos, hogy az 
emberek ismerjék és keressék is minő-
ségi burgonya fajtákat. 

Lukács József, a NÉBIH 
Vetőmagfelügyeleti Osztályának ve-
zetője már a fajtaelismerésről és ve-
tőburgonya-helyzetről értekezett. 
Többek között arról is beszélt a szak-
ember, hogy jelentősen csökkent 
Magyarországon a burgonyaterme-
lő területek száma (7000 hektár), ám 

a termésátlag növekedett (nagyjából 
hektáronként 25 tonna). Azonban az 
étkezési szokások változásával a ha-
zai fogyasztás is csökkent. Ezek után 
a honi fajta és vetőmag minősítési 
rendszert ismertette részletesen, illet-
ve külön kitért a hazai államilag el-
ismert burgonyafajtákra, végül pedig 
a vetőmag minősítés szakaszait is be-
mutatta, valamint hazai termőterüle-
tekről adott átfogó képet és vetőgu-
mó használatának előnyeiről is szólt. 

A burgonyás ételek érzékszervi bí-
rálatairól, a NÉBIH érzékszervi bírá-
latvezetője, Horvátné Wind Berna-
dett tartott előadást, aki elmondta, 
hogy hazánkban a készételek 20%-
a tartalmaz burgonyát. A főzelékben 
az egytálételekben, a tésztafélék-
ben és a köretekben is jelentős meny-
nyiségű burgonya található, melye-
ket minden fogyasztói szempontból 
vizsgálnak. Elsőként külső, majd az 
állomány, illetve illat és végül a ter-
mék íz bírálatát végzik el. Minden 
egyes szegmenst jelentősnek neve-
zett a szakértő, mert ezek együtt ad-

ják a jó minőséget. Azt is megtudhat-
ták a jelenlévő, hogy a Nébih egy 
6 szempontból álló minősítési rend-
szert is kidolgozott, melyek alapján 
megállapítható, hogy mitől is jó egy 
burgonyás étel, melyet bírálataik so-
rán alkalmaznak. Az elmúlt évek so-
rán javuló tendenciáról számolt be 
bírálatvezető a közétkeztetésben, de 
megjegyezte, hogy van még hová 
fejlődni. 

 Amolyan piaci körképpel indítot-
ta mondandóját Ecsedi István, a 
NÉBIH Növény-, Talaj és Agrárkör-
nyezet-védelmi Igazgatóság (NTAI) 
Növényi Termék Ellenőrzési Osztá-
lyának vezetője. Sajnálatosnak ne-
vezte, hogy többségében még min-
dig ömlesztve, minden különösebb 
ismertető (egyébként jogszabályban 
előírt), kedvcsináló nélkül árulják a 
burgonyát hazánkban. Kiemelten fon-
tosnak ítélte, hogy ez változzon, hi-
szen egyáltalán nem mindegy, hogy 
milyen burgonyát vásárol az ember 
és az sem, hogy abból mit akar ké-
szíteni, hogyan akarja feldolgozni, 
ebben pedig segíteni kell a vásárló-
kat. Az úgynevezett hálós-szalagos 
kiszerelést már pozitívumként említet-
te, de a leginkább előre mutatónak 
azt a zacskós megoldást vélte, ahol 
a zacskón fel van tüntetve az adott 
burgonyával kapcsolatos számos in-
formáció, pl: főzési tippek, sőt még 
egy recept is. Emellett további nega-
tívumként jegyezte meg, hogy nincs 
minőségi osztályozás a burgonyák-
kal kapcsolatosan, csak minimum kö-
vetelmény, ami hiába szigorú, ám ez 
nem elég. A fogyasztók ismereteinek 
hiánya sem segít a tudatos vásárlás-
ban, mert sokan nem ismerik A-B-C 
besorolást, illetve a kereskedők el-
mondása alapján nem merik kiírni a 
fajta nevét, mert a vásárlók azt hiszik, 
hogy külföldről érkezett az áru, ha 

Terítéken a burgonya – termőföldtől az asztalig 2. 0

Dr. Oravecz Márton,  
a NÉBIH elnöke
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nem magyar a megnevezése. Elő-
adását a burgonya és az édesbur-
gonya (batáta) összehasonlításával 
zárta Ecsedi István, melyben vala-
mennyi szempontot összehasonlítva 
világosan kimutatta, hogy a jelenleg 
is zajló batáta melletti kampányolás 
ellenére, korántsem egészségesebb 
és jobb az élettani hatása, azonban 
3-4-szer drágább. 

 Az előadok sorát Tóth Dávid 
folytatta, aki a NÉBIH Élelmiszer- és 
Takarmánybiztonsági Igazgatóság 
(ÉTBI) Vendéglátás és Étkeztetés Fel-
ügyeleti Osztályának vezetője. Egy 
rövid történeti ismertetővel nyitotta 
mondandóját a szakember, aki a 
burgonya vendéglátásban betöltött 
szerepébe avatta be a jelenlévőket. 
A gasztronómiában a napjainkig a 
legsokoldalúbban felhasznált alap-
anyagként mutatta be a krumplit, ami 
lehet leves, főétel, köret, és a desszert 
része is. Ezután részletezte a A-B-C 
besorolást, majd rossz tárolás követ-
kezményeiről is szólt. Előadása lezá-
rásaként pedig különféle minőségi 
szabványokat és referencia szinteket, 
kritériumokat ismertetett a burgonyá-
val összefüggésben, a NÉBIH Szu-
permenta tesztjét is említve. 

 A burgonyák ízbírálati metódusát 
Balogh Stefánia, vetőmagminősítő 
mérnök prezentációjában ismerhet-
ték meg a konferencia résztvevői. Az 
előadó is egy kisebb történeti áttekin-
téssel nyitotta előadását, többek kö-
zött Agnelli Józsefet, az első hazai 
fajta nemesítőjét is megemlítette. Ar-
ról is beszélt a NÉBIH vetőburgonya 
témavezetője, hogy mindenképpen 
tudatosítani kell a hazai fogyasztók-
ban, hogy egyáltalán nem mindegy 
a burgonya formája, a külső-belső 
színe, íze, valamint a felhasználása, 
illetve a konzisztenciája, valamint a 
rügymélysége és a tárolhatósága. 
Mindezt a NÉBIH számos módon 
próbálja elősegíteni pl: szántóföldi 
bemutatókkal, különféle rendezvé-
nyekkel (konferencia), kiadványokkal 
(kézikönyvek) és érzékszervi bírála-
tokkal. A november elején szervezett, 

független bírálóbizottságból álló 
ízbírálat eredményét ismertette ez-
után a szakember, ami hazánkban 
eddig példaértékűnek tekinthető. 
Hiszen nem egy nemesítőház, vagy 
cég hívta meg az általa kiválasztott 
fajták kóstolására az általa kiválasz-
tott séfeket. Ezen bírálaton a NÉBIH 
által felkért gasztronómiai szakértők 
kóstolhatták meg minden fajtakép-
viselő által nevezett burgonya fajtá-
kat egy vak teszten. Így elmondható, 
hogy az eredmények a hasonló mar-
keting-kóstolásokkal ellentétben hite-
lesebb képet festenek egy-egy fajta 
főzés utáni tulajdonságairól, piaci ér-
tékéről.

 A rendezvény az előadások után 
egy igazi gasztronómiai bemutatóval 
folytatódott, ahol ismert hazai séfek 
készítettek különféle étkeket hazánk-
ban elérhető kiváló minőségű burgo-
nyafajtákból, melyeket természetesen 
meg lehetett kóstolni. Külön kiemelhe-
tő Némedi József séf Red Fantasy-
ból készült lecsós gratin-je, ami az 
Országos Közétkeztetési Versenyen 
elődöntőiben is impozáns helyen ju-
tott tovább, mutatva, hogy a jól meg-

választott burgonya fajta a minőségi 
közétkeztetés alapanyagaként, ki-
emelkedő kulináris értéket tud adni 
olcsón a konyháknak. Ezt követően 
pedig a felkért séfek mondták el vé-
leményüket a kapott burgonyákról, il-
letve az adott burgonyát forgalmazó 
szakemberek részletesebben bemu-
tatták a fajtát, annak minden jellem-
zőével. A séfek véleményei alapján 
a fine dining vendéglátástól a közét-
keztetésben használhatóig minden-
féle burgonya fajta elérhető itthon, 
csak időt és energiát kell áldozni 
ezek megtalálására, kipróbálására. 

 A jó hangulatú és sokféle informá-
ciót adó interaktív beszélgetés után 
az Országos Burgonya Szövetség 
és Terméktanács szóvivője, Szabó 
István foglalta össze az idei év ha-
zai történéseit a burgonya frontján és 
némi prognózissal is szolgált a jövőt 
illetően. 

 Végezetül Terítéken a burgonya – 
termőföldtől az asztalig 2.0 elneve-
zésű konferenciát a lengyel sztárséf 
Joanna Jakubiuk előadása zárta le 
és foglalta keretbe, aki leginkább arról 
ismert, hogy szinte valamennyi általa 
elkészített ételhez használ burgonyát. 
A hölgy elárulta, hogy ő a tradicioná-
lis lengyel konyhát kívánja képviselni, 
persze a mai kor követelményeinek 
megfelelően és annak szerves ré-
szét képezi a burgonya, hasonlóan 
a magyar gasztrokultúrához. Mind 
a mai napig a nagymamája recept-
jeit és fortélyait alkalmazza, amikor 
főz. Lehetőség szerint mindent kézzel 
készít el, mert számára a főzés nem-
csak feladat, hanem egy szenvedély. 
Alkalmazott hagoymányőrzésnek is 
tekinthetjük azt, amit csinál, amiről a 
közelmúltban Ziemniak (burgonya 
lengyelül) címmel könyvet is adott ki. 
A konferenciára mégsem egy tradici-
onális lengyel burgonyás ételt, hanem 
édességként tálalt (kakaós, mandulás, 
és kókuszos ízben) burgonya-trüffelt 
készített, a NÉBIH ízbírálatán is ki-
emelkedő helyen teljesítő Jelly burgo-
nyafajtából.

Kurkó Gyula
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Bács- Kiskun megyében Helvécia 
külterületén él és dolgozik családjá-
val Göbölyös Károly mezőgazda-
sági vállalkozó. Helvécia 1952-ben 
alakult önálló községgé, független-
né válva Kecskeméttől.  A lakosság 
nagy része a mezőgazdaságból él. 

✎✎ Mióta✎foglalkoznak✎burgony
atermesztéssel?

1994-ben kezdtük el a burgonya-
termesztést az itt adott laza homok-
talajon.

✎✎ Miért✎ ezt✎ a✎ növényt✎ válasz
tották,✎esetleg✎környékbeli✎hagyo
mány?

Ezen a vidéken nagyon régóta 
szőlőtermesztés folyik. Megfele-
lő tápanyag utánpótlás mellett sem 
lenne jövedelmező a gyengébb ter-
mőképességű szántóföldi kultúrák 
termesztése a laza homoktalajon. 
Emiatt kertészeti kultúrában kellett 
gondolkodnunk, hogy a gazdaság, 
egy egész család számára biztosítsa 
a megélhetést. A kezdetekkor is fon-
tosnak találtuk a jó gépesíthetőséget, 
így végül a burgonyatermesztés mel-
lett döntöttünk.

✎✎ ✎
Jelenleg✎ hány✎ hektáron✎ gazdá
kodnak?

Most összesen 90 ha területet mű-
velünk. A vetésforgó miatt 15 hektá-
ron folyik a burgonyatermesztés.

Étkezési burgonyát vagy vetőgu-
mót állítanak elő?

A gazdaságunk profilja az étkezé-
si burgonya termesztése.

✎✎ ✎
Adott✎ a✎ lehetőség✎ az✎ öntözéses✎
formára?

Az öntözés kialakítása folyamat-
ban van, mivel a jelenlegi időjárá-
si viszonyok nem teszik lehetővé a 
burgonya fejlődéséhez szükséges 
egyenletes vízellátást.  Gazdasá-
gunkban most is fejlesztjük az öntö-
zést. Sajnos fúrt kutakra is szükség 
lesz, de ezek engedélyeztetése kö-
rülményes, nem is beszélve a magas 
költségekről!

✎✎ ✎
Sikerült✎ megfelelő✎ gépparkot✎ fel
állítaniuk?

Az üzemméret szempontjából meg-
felelő gépparkkal rendelkezünk. A 
burgonyatermesztéshez szükséges 
gépeket koruk szerint két részre lehet 
osztani. Az ültetéshez és a betakarí-
táshoz használt eszközök adottak, 
de 20 évesnél régebbiek. A növény-

védő és manipuláló gépek esetén 
megfelelő technikai fejlettségű esz-
közökkel rendelkezünk, amelyeket 
támogatási források segítségével ér-
tünk el.

✎✎ ✎
Milyen✎a✎jövedelmezősége✎a✎bur
gonya✎ágazatnak?

Igazából egy hektikus ágazat! A 
jövedelmezőségét öt év átlaga alap-
ján lehet meghatározni. A kertésze-
ti kultúrák viszonyában közepesnek 
mondható. Az elmúlt két év átlagára 
jó volt, ezt mindig befolyásolja az im-
port burgonya mennyisége. Ha a je-
lenlegi ár hosszútávon fenntartható 
lenne, akkor egy jövedelmező ága-
zatról beszélhetnénk. Ezt elősegítené 
a burgonya áfájának az uniós szintre 
való csökkentése. Így növekedhetne 
a versenyképessége a hazai burgo-
nya termelőknek is.

✎✎ Úgy✎ tudom,✎ hogy✎ a✎ burgo
nya✎ termőterület✎ országos✎ átlag
ban✎folyamatosan✎csökken.✎

✎✎ Önnél✎növekvő✎vagy✎csökke
nő✎ez✎a✎tendencia?

Jelenleg szinten tartás a cél, az 
ágazatot is érintő munkaerőhiány és 
értékesítési bizonytalanságok miatt.

✎✎ Milyen✎fajtákat✎preferálnak?

Sok fajta termelését próbáltuk már. 
Minden évben végzünk fajtakísérlete-
ket. Német, holland, francia és termé-
szetesen magyar fajtákat is ültetünk, 
amelyek a területi sajátosságok mel-
lett is megfelelően teremnek.  Legna-
gyobb részben a piros héjú fehér és 

Gazdaportré

Göbölyös Károly mezőgazdasági vállalkozó
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sárga húsú fajták vannak túlsúlyban a 
vásárlói igények miatt.

✎✎ Megfelelő✎volt✎a✎termésátlag✎
2019ben?

Az idei termelési évben, minőség-
ben és mennyiségben sem értük el a 
2018 évi átlagtermést. A mennyiségi 
csökkenést valamelyest az értékesíté-
si ár kompenzálta.

✎✎ Hogy✎ látja✎ a✎ burgonyaága
zat✎jövőjét?

Az ágazat jelenlegi hanyatlása vé-
leményem szerint folytatódik, ha nem 

történnek olyan hatásos intézkedé-
sek, amelyek a burgonyatermelést ki-
számíthatóbbá és biztonságosabbá 
nem teszik. A termelőknek a nagyba-
ni értékesítés mellett közvetlen útvo-
nalat kell keresniük a fogyasztók felé. 
Sokat segítene az ágazatnak, ha a 
közétkeztetésben a helyi termelők ál-
tal megtermelt burgonya felhasználá-
sát előnyben részesítenék. Az érdek-
védelmi szervezetek (terméktanács, 
kamara) erőteljesebb fellépése szük-
séges. Kompenzációba kellene része-
síteni azokat az étkeztetést üzemelte-
tőket, akik 20 km –en belülről szerzik 

be az alapanyagokat. Ezzel támo-
gatnák az ágazat fenntarthatóságát. 

✎✎ A✎ gyerekeinek✎ és✎ a✎ fiatal✎
gazdáknak✎ milyen✎ tanácsokat✎
adna,✎vágjanak✎✎bele✎a✎burgonya
termesztésbe?

A mezőgazdaság bármely ágaza-
ta, így a burgonyatermesztés is nagy 
befektetést igényel.  Csak az fogjon 
bele, aki megfelelő kitartással, szak-
tudással és a szakma szeretetével 
rendelkezik.  25 év termelés után el-
mondhatom, hogy hosszú távra kell 
gondolkodni.  Minden esetben több 
év átlagát kell nézni, vannak köny-
nyebb és sajnos nehezebb évek is.

✎✎ Szívesen✎vennénk,✎ha✎bemu
tatná✎a✎családját.

Születésünk óta feleségemmel Hel-
vécián élünk. Együtt vágtunk bele a 
termelésbe is. Az ágazat szeretetét 
szüleinktől örököltük, pedig a kez-
detekben egyikünk sem rendelkezett 
mezőgazdasági végzettséggel. A 
gazdálkodás mellett folyamatosan 
képeztük magunkat, hogy gyorsab-
ban találjunk megoldást a szakma 
során felmerülő nehézségekre. A két 
gyermekünk és párjaik által, a csalá-
di gazdaságunk bővült és erősödött. 
Ők már mezőgazdasági tanulmá-
nyokat folytattak és ilyen jellegű is-
kolákat végeztek. A fejlesztésekben 
nagy örömünkre saját véleményünk 
mellett, a fiatalok innovatív nézőpont-
ját is be tudjuk építeni. A gyerekek ak-
tív részvétele lehet záloga a felépített 
gazdaság hosszú távú eredményes 
továbbviteléhez.

Losonczi Annamária



8 2019.december

AZ ORSZÁGOS BURGONYA SZÖVETSÉG ÉS TERMÉKTANÁCS LAPJA

Megjelent az agrárminiszter ag-
rárkár-enyhítési rendszer keretében 
alkalmazandó aszályközleménye. A 
közlemény az ország azon térségeit 
jelöli meg, ahol a meteorológiai ada-
tok alapján a vegetációs időszak-
ban elszenvedett csapadékhiány és 
magas hőmérséklet mezőgazdasági 
kárt okozhatott. 

Adott kárenyhítési évben – egyéb 
támogatási feltétel fennállása ese-
tén – ugyanis csak abban az eset-
ben és azon területekre fizethető 
aszálykárok után kárenyhítő juttatás, 
ha adott területtel kapcsolatban az 
aszályhelyzetről a miniszter legké-
sőbb tárgyév október 31-ig közle-
ményt ad ki.

A most megjelent közlemény értel-
mében Magyarországon a 2019. 
kárenyhítési év során az ország 
egész területén aszályhelyzet volt, 
így – ha igazolt aszálykáruk van 
és egyéb támogatási feltétel is fenn-
áll, akkor – az érintett termelők az 
ország teljes területén részesülhet-
nek kárenyhítő juttatásban. A minisz-
ter aszályközleménye a Földműve-
lésügyi Értesítő LXIX. évfolyamának 
2019. október 25-i 7. számában ide 
kattintva érhető el.

Az aszályközlemény önmagában még 
nem jogosítja fel a károsult termelőt a 
kárenyhítő juttatás igénybevételére. 

A kompenzációra való jogosultság 
további feltételei, hogy a termelő:
• az aszálykárt határidőben (a 

károsodás észlelését követő 15 
napon belül, de legkésőbb szept-
ember 30-ig) bejelentette, amelyet 
az agrárkár-megállapító szerv le 
is igazolt,

• a kárenyhítési hozzájárulást szept-
ember 15-ig maradéktalanul meg-
fizette,

• a kárenyhítő juttatás iránti kérel-
met november 30-ig a Magyar 
Államkincstár elektronikus felületén 
benyújtja (a kérelembenyújtás le-
hetősége november elején nyílik 
meg), és

• az aszálykárral érintett növény-
kultúrájában 30 százalékot 
meghaladó hozamcsökkenést 
(terméskiesést) és 15 százalékot 
meghaladó hozamérték-csökke-
nést (termelésiérték-kiesést) szen-
vedett el.

• 
agrotrend.hu / AM 

Kárenyhítő juttatás igényelhető aszálykár után
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Az agrárium iránt érdeklődő fiata-
lok felsőoktatási képzésében a tech-
nológiai és az agrárszakmai tudás 
átadása egyaránt fontos. A fiatalokat 
fel kell készíteni az agrárium digitális 
átalakulására, hogy Magyarország 
aktív részese lehessen a szektorban 
zajló technológiai robbanásnak - 
mondta az Agrárminisztérium (AM) 
mezőgazdaságért felelős államtitká-
ra szerdán Budapesten. 

Feldman Zsolt az Agrár digi ta-
lizáció a felsőoktatásban című kon-
ferencián hozzátette: fontos, hogy a 
hallgatók készségeit és képességeit 
valós üzleti helyzetbe ágyazva fej-
lesszék, hiszen az agrár felsőoktatás-
nak a vállalatok, a cégek igényeihez 
alkalmazkodni képes szakembereket 
kell felmutatnia. Az államtitkár szerint 
a digitális készségek és képességek 
oktatásában a precíziós gazdálko-
dás és a szántóföldi növénytermesz-
tés területén történt előrelépés, az  
állattenyésztés, a kertészet és az er-
dőgazdálkodás területén azonban 
még vannak hiányosságok.

Feldman Zsolt szerint a problé-
mák kezelése érdekében döntött 
úgy a minisztérium a szakmával 
közösen, hogy összeállítja a digi-
tális agrárstratégiát, amelyben az 
agrárfelsőoktatás és azon belül a di-
gitális kompetenciák fejlesztését he-
lyezték előtérbe. A stratégia hamaro-

san elkészül és várhatóan még idén 
a kormány elé kerül - mondta az ál-
lamtitkár.

Maróti Miklós, az AgroVIR Kft. 
ügyvezetője is arról beszélt, hogy a 
frissen végzett hallgatók körében is 
fejleszteni kell a digitális ismerteket. 
Ezért döntöttek úgy 2018-ban, hogy 
elindítják az Agrovirtus elnevezésű 
egyetemi agrárversenyt, ahol a hall-
gatók piaci környezetet leképező fel-
adatok segítségével készülhetnek az 
agrárdigitalizáció jelentette kihívá-
sokra - mondta. A tavalyi rendezvény 
tapasztalatai alapján az idei verseny 
része lesz az Agrovirtus Akadémia is, 
ahol nem az agrárszakmai, hanem 
a pénzügyi, gazdasági ismertek, il-
letve a kommunikációs és prezentá-
ciós készségek fejlesztésére helye-
zik a hangsúlyt. Kiemelte, hogy az 
Agrovirtust a következő években kö-
zép-kelet-európai vagy akár európai 
szintű versennyé akarják alakítani.

(MTI/AM Sajtóiroda)

A fiatalokat fel kell készíteni  
a mezőgazdaság digitális átalakulására
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kategoriájába sorolható a precizitása és 

pontossága miatt.

Alkalmazás: szántóföldön, magágyon,bakháton, könnyű vagy nagyon nehéz talajokon.
Korszerű sorközművelő kultivátor  alkalmazásával elpusztítjuk a tápanyagot elszívó gyomokat és fényhez 

juttatjuk a növényt. Műtrágyaszóró adapterrel szerelve, tápanyagot juttathatunk ki a gyökerekhez. 
Javíthatjuk a talaj víz-levegő gazdálkodását, serkenthetjük a gyökérfejlődést.

Kapáló gépek kis kertekbe és szántóföldre is, kamerás és kézi irányítású rendszerekkel szerelve.

Bővebb információ: Basa János Richárd +36-30/449 8614 basa.richard@tempel.hu
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Az egyedülálló mezőgazdasági szakiskolákat segítő 
és a burgonyatermesztést népszerűsítő program a cél-
egyenesben.

Lassan megfőzték vagy eladták a programban termett 
teljes termést a Krumpliságok szakoktatási intézményei. 
A program immár harmadik éve szolgáltat egyedülálló 
gyakorlati lehetőséget Agrárminisztérium fenntartásában 
üzemelő mezőgazdasági szakiskolákban tanuló diákok-
nak. Így nemcsak a kötelező tananyagot, hanem csúcs-
technológiás, prémium alapanyagok felhasználásával 
tapasztalhatják meg a burgonyatermesztés gyakorlatát 
testközelből. A program elsődleges célja, hogy ezt a 
gyakorlatot minél több diáknak biztosítsa. Másrészről bí-
zunk abban, hogy egyre többen kapnak kedvet a nagy-
betűs életben is a burgonyatermesztéshez, ha kockázat 
nélkül kipróbálhatják és látják, hogy milyen sikereket tud-
nak elérni a saját gazdaságukban. Fontos szemléletváltó 
hatást remélünk a termelői együttműködés, valamint az 
intézmények vállalkozási kedvének javulása terén. Járulé-
kos hozadéka a programnak, hogy az iskolák tanulói és 
a tanári kar is megtapasztalja a burgonyafajták sokszínű-
ségét ízben és felhasználási módok között is.

Az intézmények a programban résztvevő cégektől kap-
ják a termesztéshez az összes input anyagot és a kap-
csolódó szükséges szaktanácsadással is segítik a munkát 
a szakértők. 

Fajta

A programban ültetett prémium burgonya fajtákat az 
Euro Sol Kft biztosította. Az egyes fajtasorokat, immár a 
megismert iskolák területi, technológiai és humán erőfor-
rásaihoz igazítottuk. Így voltak olyan iskolák, ahol az ex-
tenzívebb, zordabb körülményeket is bíró fajtákat illesz-
tettük a programba, mint a piros héjú Bellarosa, Ricarda, 
Red Fantasy és a sárga héjú Otolia, Julinka, Karelia, Jelly. 
A technikailag jobban felszerelt, jobb vetésforgó lehető-
ségekkel rendelkező szakiskolák pedig a „versenyló” faj-
tákból kaptak vetőgumót, úgymint a piros héjú Sanibel, 
Red Sonia és a sárga héjú Levantina, Elfe, és a „sárga 
kifli” Monique. 

Az idei évben volt iskola, amelyik feldolgozóipari faj-
tákat is kipróbálhatott, mint a chips készítésére alkalmas, 
közép-korai Madison. Ez a fajta tökéletes formájával, ide-
ális hússzínével és tartós tárolás során is megőrzött cukor-
stabilitásával a prémium chips alapanyag kategóriába 

tartozik, amint ezt az érintett iskola tanári kara és diákjai 
is megtapasztalták, és megszerették. 

A 2020-as szezonban, olyan fajtákat, fajtatípusokat is 
kipróbálhatnak az iskolák, amik Magyarországon még 
soha, sehol nem voltak a földben. www.eurosol-potato.
hu 

Tápanyag

A burgonya nagy tápanyagigényű zöldségnövény kul-
túránk! Nagyon fontos ismerni a növény tápanyag felvé-
teli dinamikáját és biztosítani számára ez alapján a köny-
nyen felvehető tápelemeket akkor amikor azt igényli! Ez 
nem könnyű feladat. Az idei esztendőben a program-
ban dolgozó szakiskolák kipróbálhatták az alapműtrá-
gyázás terén lassan, de biztosan térthódító szabályo-
zott tápanyag leadású műtrágyák közül az Agromaster 
11-8-27+1,7MgO+2CaO+13SO3 burkolt N-t tartalma-
zó tápanyagot. 

Az Agromaster család 1-2 hónapos és 2-3 hónapos 
összetételei és azok szabályozott feltáródású tápelemei 
biztosítják a burgonya folyamatos növekedését-tömeg-
gyarapodását a termesztési ciklus teljes időtartama alatt. 
A sikernek kulcsa a folyamatosan ám egyben szabályo-
zottan jelenlévő és a növény számára felvehető tápele-
mek. A tápelemek feltáródását és talajoldatba jutását 
csak és kizárólag a talajhőmérséklete szabályozza! A 
szabályozottan jelenlevő és folyamatosan felvehető nitro-
gén erőteljes lombozatot és egységes nehéz burgonya-
gumókat eredményez. A szabályozott feltáródású burkolt 
Agromaster alapműtrágya jótékony hozamnövelő hatá-
sát a speciális lombkezelések és a növényvédelem még 
tovább erősíti így alkotva egységet és hoznak sikert a ter-
melő gazdáknak. Látogasson el a www.icl-sf.hu / www.
icl-agromaster.hu oldalakra és nyugodtan hívja szakér-
tőnket a +36-30-488-1479 telefonszámon részletes infor-
mációkért.

Krumpliságok 2019. 
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Növényvédelem

A növényvédelmi technológia vázát a Syngenta nö-
vényvédő szerei biztosították. A palettának köszönhető-
en minden növényvédelmi problémára gyomírtástól, a 
gombaölőszereken át a rovarölő szerekig mindenre van 
megoldás és technológia a cég készítményei között. A 
talajfertőtlenítésre továbbra is a legbiztosabb megoldást 
a Force 1,5 G granulátum biztosította. A gyomírtásra a 
komplex megoldásként az Arcade gyomírtószert alkal-
maztuk, amely elsősorban a magról kelő gyomok ellen 
nyújt megoldás. A burgonya teljes fejlődése idejére tudjuk 
biztosítani a gombakórokozók elleni védelemet, akár a 
Ridomil családra, akár az Amistar gombaölőszerre gon-
dolunk. Illetve bemutatkozhatott az új készítmény a Revus 
Top is, amely a fitoftóra mellett az alternáriás betegség 
ellen is kiváló megoldást jelent. A Syngenta továbbra is 
elkötelezett támogatója a Krumpliságok programnak.

Növénykondícionálás

A Huminisz Kutatásfejlesztő Kft. saját fejlesztésű és gyár-
tású termékeivel, üzemi kísérletekre alapozott technológi-
ával segíti és támogatja a sikeres, gazdaságos burgo-
nyatermesztést. Hatékony és versenyképes, természetes 
alapú, környezetbarát, kiváló ár/érték arányú növény 
kondícionálókat és lombtrágyákat állítanak elő a hazai 
termelési adottságokat és termelők igényeket figyelembe 
véve. A Huminisz technológia lényege abban áll, hogy 
az önmagukban is jól működő Kondisol ill. a Solvitis ter-
mék (B, Mg, Cu, Zn, Fe, Magneto, Ca, CaN, SK, NPK, 
Mn) valamelyikét együttesen javasolják kijuttatni, a növé-
nyek igényeihez igazítva, a megfelelő fenofázisban. Így 
szinergista hatás érvényesül, ezért jelentősen javul a ké-
szítmények felvehetősége és a hasznosulása.

A burgonyatermesztés sikerességét, jövedelmezőségét 
több tényező befolyásolja. Ezen befolyásoló tényezők 
pl. a fémzárolt vetőburgonya, az alkalmazott termesztés-
technológia, annak intenzitása és a termesztett fajta mel-
lett a harmonikus, kiegyensúlyozott tápanyagellátás.

A burgonya fajlagos tápanyagigényét tekintve kifejezet-
ten tápanyagigényes növények közé tartozik. A burgo-
nya tápanyag igényét, szükségletét a talaj tápanyagtar-
talmának és a burgonya tápanyagigények függvényében 
határozzuk meg. Az okszerűen végzett kiegyensúlyozott 
tápanyag-gazdálkodásnak egyre nagyobb jelentősége 
és mára elengedhetetlen a burgonyatermesztésben. A 
huminsav alapú növénykondicionálás és lombtrágyázás 
fontos, kiegészítő része burgonyában is az alkalmazott 
alap- és fejtrágyázásnak. A lombtrágyázás nem pótolja, 
viszont kiegészíti a burgonya tápanyag szükségletét, se-
gít a mikroelem hiányok megszüntetésében, megelőzésé-

ben. A különböző makro-, mezo- és mikrolemek megléte, 
aránya nagy mértékben befolyásolja a burgonya gumó 
minőségét. Kihatással vannak gumó a beltartalmára (pl. 
keményítő-, szárazanyag tartalom, húsminőség, eltartha-
tóság) mind a külső tulajdonságaira (pl. héjminőség).

A burgonya tápanyagszükséglete, tápanyagfelvételé-
nek mértéke teljesen összhangban van a fejlődési ütemé-
vel.

„Huminisz technológia” burgonyában, növényvédelmi kezelé-
sekhez kötötten:

1, kezelés 10-15 cm-es hajtás nagyság idősza-
kában:

4 l/ha Kondisol +2 l/ha Solvitis Magneto +1 l/ha 
Solvitis Zn

2, kezelés sorzárodáskor:
4 l/ha Kondisol B+S +2 l/ha Solvitis Magneto + 1 l/

ha Solvitis NPK 3-20-3
3, kezelés virágzás kezdetén:
4 l/ha Kondisol B+S + 1 l/ha Solvitis BórMo + 1 l/ha 

Solvitis NPK 3-20-3
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4, kezelés virágzást követően, gumónövekedés 
időszakában:

4 l/ha Kondisol B+S + 1 l/ha Solvitis Magneto+ 1 l/
ha Solvitis SK

5, kezelés gumónövekedés végén, gumópará-
sodás időszakában:

4 l/ha Kondisol+ 1 l/ha Solvitis SK
Alaptechnológiánkban, kiskerti-kisüzemi termesztési 

szinten, legalább három kezelés elvégzését javasoljuk in-

tenzív hajtásnövekedés időszakában, virágzás kezdetén 
majd gumókötést követően a gumónövekedés időszaká-
ban.

Összefoglalva, miért is használjuk, milyen előnyöket ér-
hetünk el a huminsav alapú „Huminisz technológiával” a 
burgonyában:
• akár 5-15 %-os termésmennyiség növekedés, ami 

10-20-szoros árbevétel többletet is eredményezhet a 
többletráfordításhoz képest, függően a termesztéstech-
nológiától, annak intenzitásától, időjárási viszonyoktól 
a nem kezelt állományhoz képest,

• a huminsavak komplexképző hatásnak köszönhetően 
hatékonyabb lesz a növényvédelmi kezelés akár 15-
30% -al,

• a kezelés hatására javul a gumókötődés, növekszik a 
bokronkénti gumószám,

• minimalizálódik a gumóhús rendelennesség,
• javul a gumók eltarthatósága, tárolhatósága.

Tudományos kapcsolódás

A szakiskolák az eredményeket maguk is jól haszno-
sítják. Több diák is indult a mezőgazdasági szakiskolák-
nak rendezett Guba Sándor emlékversenyen, ahol idén 
a programhoz kapcsolódó pályaművekkel nyerték a nö-
vénytermesztési szekciót, de még a különdíjat is a Krump-
liságok program diákja nyerte. Éppen ezért a 2020-as 
megmérettetésen már Krumpliságok különdíj is lesz.

Szabó Kristóf

R e c e p t ö t l e t
legített sütőbe toljuk, majd addig sütjük, hogy megpuhul-
jon (kb. 30 percig).

A zöldségeket megtisztítjuk, rózsáira szed-
jük. Blansírozzuk, sózzuk,  megszórjuk ételízesítővel, 
majd leszűrjük őket. Mikor a burgonya megsült, ráhal-
mozzuk a tetejére a zöldségeket, meglocsoljuk tejföllel 
és megszórjuk a reszelt sajttal.

200 fokon addig sütjük tovább, míg a sajt el nem olvad 
és a zöldségek meg nem puhulnak.

Zöldséges burgonya
7-8 db burgonya
só
ételízesítő
1-2 gerezd fokhagyma
friss petrezselyem
1 marék karfiol
1 marék brokkoli
1 marék sárgarépa
1 db tejföl (140 g)
10 dkg sajt

60 perc egyszerű átlagos 4 adag

Elkészítés
Megmossuk a héjas burgonyát, majd cikkekre vágjuk. 

Ízlés szerint sózzuk, megszórjuk az ételízesítővel, a zúzott 
fokhagymával, majd az apróra vágott, friss petrezselyem-
mel. Zsiradékkal kikent tepsibe tesszük, 200 fokos előme-
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Az Országgyűlés elé került az ön-
tözéses gazdálkodásról szóló tör-
vényjavaslat, amelynek a gazdák ké-
résének megfelelően egyik legfőbb 
alapelve, hogy az öntözés közérdek 
- közölte Nagy István agrárminiszter 
az MTI-vel. 

A tárcavezető kiemelte: az új tör-
vénnyel az Agrárminisztérium (AM) 
célja az öntözéses gazdálkodás el-
terjesztése annak érdekében, hogy a 
gazdák rugalmasan tudjanak alkal-
mazkodni az időjárás okozta kihívá-
sokhoz, és tovább javuljon a mező-
gazdasági termelés hatékonysága. 
Az öntözésfejlesztés egyrészt gaz-
dasági, másrészt nemzetstratégiai 
kérdés is az élelmiszer-önrendelkezé-
sünk miatt.

A miniszter hangsúlyozta, hogy az 
Országgyűlés elé kedden benyújtott 
törvényjavaslat révén elhárulhatnak 
a hazai birtokszerkezetből adódó, 
termelői öntözésfejlesztési beruházá-
sokat akadályozó tényezők. Így átla-
gosan ötmillió forinttal csökkenhet a 
100 hektárnyi termőföld öntözésé-
hez szükséges fejlesztések előkészí-
tési költsége, és emellett átlagosan 
90-120 nappal mérséklődhet a beru-
házások előkészítési időtartama.

Nagy István szerint fontos új elem-
ként jelenik meg, hogy a vízjogi en-
gedéllyel rendelkező termelők az 
öntözővíz átvezetése érdekében - 
megfelelő kártalanítás mellett - öntö-
zési szolgalmat alapíthatnak. Emellett 
az agrártárca megteremti az öntözé-
si közösségek alakításának lehetősé-
gét is.

A miniszter kifejtette, hogy a tör-
vényjavaslat egyszerűbbé és gyor-
sabbá teheti az öntözéshez szüksé-
ges vízjogi engedélyezési eljárást 

is a szakhatósági közreműködések 
átalakításával. Az általuk engedé-
lyezett öntözésfejlesztési terveknek 
megfelelő öntözés folytatása esetén 
pedig nem kell majd környezetvédel-
mi, természetvédelmi és talajvédelmi 
hatósági eljárásokat lefolytatni.

A jogszabálynak köszönhetően 
pontosan meghatározzák, hogy 
mely területek alkalmasak az öntö-
zésre, azokon milyen feltételekkel és 
technológiával lehetséges a gazdál-
kodás. Kitért arra is, hogy a kormány 
évi 17 milliárd forint pluszforrást biz-
tosít az öntözéses gazdálkodáshoz 
kapcsolódó fejlesztésekhez 10 éven 
keresztül.

Emellett idén létrejött a Nemzeti 
Földügyi Központon belül az agrá-
rium öntözési igazgatási központja, 
valamint kedvezőbbé váltak a Vidék-
fejlesztési Program révén elérhető ön-
tözésfejlesztési beruházási pályáza-
tok feltételei is.

(MTI)

Az öntözéses gazdálkodást támogatja  
az agrártárca új törvényjavaslata
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Újabb gazdaságvédelmi 
és a versenyképességet javí-
tó törvényjavaslatot nyújtott 
be a Pénzügyminisztérium. 
A jelentős bürokratikus te-
her csökkentése mellett több 
adócsökkentést is hoz az új, 
egységes járulékokról szóló 
törvény.

 
Négy járulékfajta olvad a társa-
dalombiztosítási járulékba jövő 
július 1-jétől a Pénzügyminiszté-
rium által benyújtott törvényja-
vaslat szerint. A nyugdíjjárulék, 
a természetbeni és a pénzbeli 
egészségbiztosítási járulék, va-
lamint a munkaerőpiaci járulék 
olvad össze, az új egységes já-
rulék, azaz a társadalombiztosí-
tási járulék mértéke 18,5 száza-
lék lesz 2020. július 1-jétől. Az 
adórendszer jelentős egyszerű-
sítésén túl az egységes járulék 
bevezetése biztosítja például 
azt, hogy az őstermelők, illetve a 
megbízási jogviszonyban dolgo-
zók munkaerőpiaci ellátásokra 
való jogosultságot is szereznek 
július 1. után.

A jelentős bürokratikus teher-
csökkentés mellett több adócsök-
kentést is hoz az új, egységes 
járulékokról szóló törvény. A vál-
lalkozók évi 7,5 milliárd forintot 
spórolnak azzal, hogy enyhülnek 
a minimumjárulékalap-szabályok. 
Míg jelenleg az egészségbizto-
sítási és munkaerőpiaci járulékot 
legalább a minimálbér másfél-
szerese után fizetik meg, addig 
2020. július 1-től a minimálbér 
után. Július 1. után már minden 
dolgozó nyugdíjast megillet a já-
rulékmentesség. Jelenleg csak a 

munkajogviszonyban állókra ér-
vényes az kedvező a szabály, 
hogy bérüket csak a 15 száza-
lékos szja terheli. A kormány szá-
mításai szerint a szabály kiter-
jesztése évente összességében 
mintegy 20 milliárd forintot hagy 
az érintetteknél.

Jövőre gyakorlatilag minden 
számláról online adatot kell majd 
szolgáltatni, amely a gazdaság-
fehérítésén túl biztosítja azt is, 
hogy a Nemzeti Adó- és Vámhi-
vatal (NAV) akár már 2021 ta-
vaszától elkészítse a vállalkozá-
sok áfabevallási tervezetét. Az 
adóhivatal jelenleg csak a 100 
ezer forintos áfaösszeget elérő 
számlák adatait látja online, 
2020. július 1-től viszont már a 
belföldi áfaalanyok részére kiállí-
tott számlákat is, vagyis lényegé-
ben minden vállalkozói számlát, 
2021. január 1-től pedig a ma-
gánszemélyek részére kiállította-
kat is.

A PM hangsúlyozta, hogy az 
online számlarendszer a piaci 
elemzők értékelése szerint is be-
vált, számításaik szerint egy év 
alatt 200-250 milliárd forint plusz 
bevételt termelt az államkasszá-
nak. Az online számlázás beve-
zetésének jelentős szerepe volt 
abban is, hogy 2018-ra 10 szá-
zalék alá csökkent az áfa-elke-
rülés mértéke Magyarországon. 
Ha az Országgyűlés elfogadja a 
törvényjavaslatot, az adóhivatal 
kockázatelemzői a jövőben gya-
korlatilag minden számlát látnak 
majd, így a költségvetés továb-
bi bevétel-növekedéssel, a tisz-
tességes adófizetők pedig tiszta 
piaci versennyel számolhatnak. 

Két további intézkedés is segí-
ti jövőre a gazdaság fehéríté-
sét. 2020. július 1-től számlát, 
illetve nyugtát kell kiállítani az 
áfamentes ügyletek nagy ré-
széről is, így például a magán-
egészségügyi, fogorvosi, okta-
tási szolgáltatásról, illetve az 
ingatlanértékesítésről is. Emellett 
tizenöt napról nyolc napra csök-
ken a számlakibocsátásra nyitva 
álló határidő.

(forrás: PM)

A földhivatali rendszer is meg-
változik

2020. március 1-jén lép ha-
tályba a kormányhivatalok műkö-
désének egyszerűsítését célzó, 
nyolcvan törvényt módosító jog-
szabálycsomag - közölte a Mi-
niszterelnökség közszolgálatért 
felelős államtitkára szerdán az 
M1 aktuális csatornán. Tuzson 
Bence hozzátette, hogy a cso-
mag bizonyos elemeit már janu-
ár 1-jén bevezetik. A jogszabály-
csomag célja, hogy egyszerűbb 
és gyorsabb ügyintézést tegyen 
lehetővé. Az egyéni vállalkozók-
nak az engedélyezés helyett 
csak bejelentési kötelezettségük 
lesz több ügyben, a területi köz-
igazgatásban pedig megszű-
nik a kétfokú ügyintézés. Tuzson 
Bence elmondta: a kormány a 
földhivatali rendszer megváltoz-
tatásán is dolgozik, ami várható-
an két évet vesz majd igénybe, 
komoly informatikai fejlesztések-
kel.

 (MTI)

Újabb gazdaságvédelmi és a versenyképességet javító 
törvényjavaslat
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A budapesti Tomory Lajos Múzeum 2019. szeptem-
ber 7-én (szombaton) a XVIII. kerületi Bókay-kerti „Nagyi 
főztje” fesztivál kísérőprogramjaként családi programokat 
szervezett a Herrich-Kiss villa kertjében, melynek fő témá-
ja a burgonya volt. „A burgonyától a pityókáig 
– Mire jó a krumpli?” címmel érdekes bemutatók-
kal, játékokkal, ötletekkel, receptekkel vártuk a látogató-
kat. Programunk célja az volt, hogy bemutassuk, a krump-
li nem csak egyszerű köret, hanem sokoldalú élelmiszer, 
számos nemzetiségi konyha alapja, emellett a szépség-
iparban, az egészségmegőrzésben, tisztítószerként és já-
tékként is felhasználható. 

Az érdeklődők készíthettek fűszersót sült burgonyá-
hoz, kipróbálhatták, milyen nagyszerű ablakpucoló szer 
a krumpli, megkóstolhatták a különböző fajtákat, kakukk-
tojásként az édesburgonyát is, a gyerekek készíthettek 
krumplinyomdát, de népszerű volt a chipskóstolás is, ahol 
a sós chipseket az íz, az illat, a forma, az olajosság és 
roppanósság szempontjai alapján lehetett pontozni.

A látogatók ismeretterjesztő tablókon megismerhették a 
pityóka történetét és magukkal vihették erre az alkalomra 
készített krumplis receptek válogatásunkat.

Bár az időjárás nem volt túl kegyes hozzánk, a progra-
munk jól sikerült, a krumpli mindig népszerű.

Tomory Lajos Múzeum
muzeum@muzeum18ker.hu
muzeum18ker.hu

Fodorné Nagy Veronika Sára

Krumplis nap a Tomory Lajos Múzeumban
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Szabó István az Országos Bur-
gonya Szövetség és Terméktanács 
étkezési burgonya szekciójának 
vezetője A magyarországi étkezé-
si burgonyatermelés várható kilá-
tásai címmel megtartott előadása 
után rövid interjút adott lapunk-
nak

✎✎ A✎ konferencia,✎ amely✎ felöle
li✎a✎termőföldtől✎az✎asztalig✎a✎bur
gonya✎sorsát,✎mitől✎különleges?

Igazándiból ez egy hiánypótló 
rendezvény, nincs másik ilyen az or-
szágban, ahol lehetőség van a faj-
ták bemutatására, az ezekből készült 
ételek megkóstolására illetve a piaci 
szereplők egymásra találására. Egy 
végfelhasználó konyhai szakember 
a fajtán keresztül el tud jutni a terme-
lőkig. 

✎✎ Mint✎ a✎ tanácskozáson✎ el
hangzott,✎ sajnos✎ évről✎ évre✎ csök
ken✎a✎burgonya✎termesztő✎terület.✎

A rendszerváltás előtt 40 ezer 
fölött volt a terület nagyság, jelenleg 
ez a 10 ezres nagyságrend körül mo-
zog. Hasonló folyamatnak vagyunk 
tanúi a vöröshagyma és a sárgarépa 
esetében is. 

✎✎ Mi✎áll✎a✎fogyás✎hátterében?

Az egyik ok, hogy folyamatosak a 
növényvédőszer kivonások, amelyek 
pedig nagyon fontosak az eredmé-
nyes termesztéshez. A másik a klíma-
változás. A nyári extrém magas hő-
mérséklet, a forró napok számának 
növekedése és az ezzel együtt járó 
csapadékhiányos időszakok, ezek 
egyre hosszabbá válása. Amit ter-

mészetesen öntözéssel tudunk ugyan 
pótolni, de az öntözés ellenére 38-
40 fokon sokk éri a növényeket, a 
légköri aszály komolyan visszaveti 
a burgonya termőképességét. Ná-
lunk csak öntözéssel lehet eredmé-
nyesen burgonyát termelni, míg Nyu-
gat-Európában a fő termő vidékeken 
Németországban öntözés nélkül is 
sikeresek. Az öntözésnek azonban 
óriási a költségei van. Tehát hatalmas 
pluszköltséget kell beépíteni, és ez-
zel együtt kell eredményesnek lenni 
a magyar termelőknek, ami nagyon 
komoly versenyhátrány. Megnőtt a 
vetőgumó költsége is. S bár maga-
sabbak a fogyasztói árak, de ezek 
sem tudják kompenzálni a többlet rá-
fordítást.

✎✎ Mire gondol?

Nézze, egy hektár burgonya 
előállításának költségei 2-2,5 mil-
lió forintot tesznek ki. Egy 40 tonnás 

termés 100 forintos árral számolva 
4millió forint árbevételt jelent, de eb-
ből az a profit, ami megmarad, egyre 
kevesebbeket ösztönöz a burgonya 
termesztésére. Nagyon drága gép-
park is, ami pedig elengedhetetlenül 
szükséges a minőségi termesztéshez. 
A régi elavult kombájnokkal, öntöző 
berendezésekkel egyre nehezebb jó 
minőséget előállítani. 

Én mindenkinek azt mondom, mu-
száj, kötelező megvenni a fémzárolt 
vetőgumót, ami önmagában 7-900 
ezer forintos költség hektáronként. E 
nélkül nincs értelme üzleti típusú ter-
mesztésre vállalkozni. Ezek azok 
nagy költségek, amiket meg kell tud-
ni finanszírozni. A pénznek gyakorta 
két évre előre kell rendelkezésre állni. 
Kétévnyi tőkére van szükségem ah-
hoz, eredményesen tudjak burgonyát 
termeszteni.

✎✎ Mondhatnánk✎ az✎ is✎ „bo
lond”,✎aki✎ma✎burgonyát✎termeszt✎
Magyarországon?

A kisebb tőkeigény miatta so-
kan átállnak olyan extenzív növé-
nyekre, mint a búza, kukorica, szója, 
napraforgó, mert alig van szükség 
élőmunkára, a termesztési feladato-
kat lényegében egy traktoros meg 
tudja oldani. Esetükben elkerülhető 
az óriási befektetés, tőkelekötés és a 
gazdák viszonylag bár szerényebb 
bevétellel, de biztosabb haszonnal 
tudnak számolni.

✎✎ Mi✎szól✎a✎burgonya✎mellett?

A burgonya a búzához képest 
igen magas hozzáadott értéket kép-
visel. Tehát értékes kultúráról van szó 

Interjú

Szabó Istvánnal az Országos Burgonya Szövetség és 
Terméktanács étkezési burgonya szekciójának vezetőjével

Szabó István
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és a hazai polcokon helye, a ma-
gyar agráriumból nem szabad, hogy 
kivesszen. A korai burgonyatermesz-
tésre kimondottan nagy szükség van, 
hiszen a nyári júniusi –augusztusi hó-
napokban nem tudunk külföldről sem 
behozni újkrumplit. Kimondottan érté-
kes rövid tenyészidejű fajtákból ma-
gas értékű termék állítható elő. 

✎✎ Vásárlóként✎ gyakorta✎ talál
kozunk✎ a✎ nagyáruházak✎ polcain✎
rossz✎minőségű✎burgonyával.

Valóban. Az itt kínált lédig bur-
gonya eléggé szerencsétlen kategó-
ria. A fogyasztók válogatnak, meg-
hagyva a kevésbé tetszetős árut. Az 
összkép egy-két nap után ezért na-
gyon csúnya lesz. Ezért is javasoljuk, 
a csomagolt burgonyák vásárlását. 
A csomagon belül egyöntetű a mi-
nőség, látható a csomagolás nap-
ja, mióta van az áru az üzletben Az 
áruházakban már kötelező a jelölés, 
ennek egyre inkább megfelelnek a 

beszállítók. Itt már rajta kell lenni a 
fajtának és a főzési besorolásnak. 

✎✎ Milyen✎most✎az✎üzemméret✎a✎
burgonyavonalon?

Néhány száz hektáros burgonyás 
3-4 van az országban. A 30-50 hek-
táros gazdák száma 20-30, az egy-
két hektáros és a kiskertes termelőkről 
nem állnak rendelkezésre statisztikák. 
Összességében a 8-9 ezer hektár 
az a terület, ami után igénybe veszik 
plusz a burgonyatámogatást.

✎✎ Lesz✎ez✎jobb?

Én bízom benne, illetve hogy ennél 
nem lesz kevesebb a hazai burgo-
nyaterület.

✎✎ Mivel✎biztathatjuk✎a✎gazdál
kodókat?

Kitörési pont lehet a korai újburgo-
nya, ehhez keresni kell az új fajtákat. 
Legyen a gumó szép sima felületű, és 
próbálják meg minél magasabb szin-
ten áruvá készíteni. Egyre nagyobb 
a piacosság, e tekintetben egyre na-
gyobbak az elvárások. Elvárás a mo-
sott burgonya, s ha ezt sikerül 3, 5 
vagy 10 kilós tasakba becsomagol-
ni, nagyobbak lesznek termelői esé-
lyek a piacon.

Valkó Béla
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Ha burgonyáról, répáról, hagymáról, spárgáról, 
bármilyen zöldségről, vagy gyümölcsről van szó akkor:

6060 Tiszakécske, Oláhházdűlő tanya 10. Johann Ocken
+36-20/983-4912 

tempel@tempel.hu
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Magyarország legnagyobb 
friss zöldség és gyümölcs nagybani piaca


